

# 好牧人

## 引言

按照一般传统的做法，在读约翰福音第十章时，通常把它给分出来作为单独一章来处理。我不是反对把第十章分出来处理，不过我们要了解原本圣经是没有分章分节的。所以当我们研读第 10 章时，就要确定它的开始点是在哪里？其实第 9 章是连接在第 10 章上面的。9 章 41 节是上一章的结束，不过你会发觉到耶稣跟他们的对话还没有来到完结。因为 10 章 1 节还继续在这个对话中。所以，我们应该要把第 10 章连回去第 9 章。

另一方面，把第 10 章连回去第 9 章有一个好处，就是让我们知道耶稣讲论第 10 章的目的是什么？很多讲道都是把第 10 章里的内容围绕在好牧人的主题上。这不是说不对，因为内容确是在讲好牧人。但是讲好牧人，其实是在回应这些犹太人的不信，特别是回应犹太人的领袖，把生来瞎眼的赶出会堂这件事。耶稣藉着好牧人的讲论，不只是在教导怎样牧养教会，而是要分别两种牧人，一种是好的牧人和一种是坏的牧人。所以我们在这里看到第 10 章 1-3 节是这样记载的：「我实实在在的告诉你们，人进羊圈，不从门进去，倒从别

处爬进去，那人就是贼，就是强盗，从门进去的，才是羊的牧人。看门的就给他开门，羊也听他的声音。他按着名叫自己的羊，把羊领出来。」



## 两种牧羊的比喻

这里是讲两种牧人的比喻：一种是贼或者是强盗；一种是羊的牧人。其实这些比喻是具有象征意义的。你发觉上面所讲的好牧人与坏牧人，他们好坏分明。耶稣就是那个好牧人，但是还有坏的牧人，就是强盗，强盗是谁？强盗就是这些以色列人的领袖。约翰如何描述他们？他们是从别处爬进去的，证明这些人是贼。所以，现在在会堂里面作威作福的，任意妄为掌管会堂的是谁？都是贼啊！当然这个是对当时第一世纪的信

徒是很有意义，因为信徒都有可能被赶出会堂的，只因为他信耶稣基督。凡是信耶稣就会面对被赶出会堂的命运，倘若会堂是贼在里面横行霸道，都是强盗在里面为所欲为的话，就没有值得他们留在会堂里面。耶稣的教导不单会影响到那个瞎子本身的行动，也影响到约翰听众所要面对的危机。如果那个会堂是拒绝主耶稣基督为救主、为弥塞亚的话。那他值不值得继续留下来呢？或者继续让这些信徒留在哪里呢？约翰的答案是否定的。接着我们看到耶稣与这个人的关系：“「羊听他的声音，他按着名叫自己的羊，把羊领出来。」这个很有意思，因为上面耶稣跟这个人，听见这个人被赶出去了。9章35节后来跟他讲话，讲话做什么？用声音跟他讲话，把他领到自己那边去。

虽然这个人是从贼的圈子赶出来，不过他现在进入更加安全的地方，有什么其

他的好处呢？第4节告诉我们：「即放出自己的羊来，就在前头走，羊也跟着祂，因为认得他的声音。羊不跟着人；因为不认得他的声音，必要逃跑。」耶稣将这比喻告诉他们，但他们不明白所说的是什么意思。整个故事的演变我们都了解这是什么意思？

羊不跟着陌生人，这个陌生人是谁？当然是这些贼。这个瞎眼宁愿不跟这些人，但他却认得耶稣的声音。他就拜耶稣，他离开会堂逃避了这些贼和强盗。因为领袖所认的声音，所讲的东西都是不合乎约翰福音里面的真理。我们看到1-6节，里面其实是在解释上面这个人被赶出会堂究竟有好处呢？或者是有害处？对耶稣来讲这个是有利益的东西。1-6节里面的一些真理。耶稣继续讲下去，我们看到10:7“所以，耶稣又对他们说：「我实实在在的告诉你们，我就是羊的门。」

## 羊圈门的作用

这里耶稣用比喻是讲祂是门，门的作用是什么？有几方面可以思想。第一个作用，门是让羊进与出。10章9节：「我就是门，凡从我进来的，必然得救，并且出入得草吃。」所以这个门是有保护的作用的，如果门关起来，羊就在里面非常安全了。但是也有自由的作用，羊能够出与入并能够得草吃。这个门的作用很多。但是我们知道这些作用是给羊享用的。另外还有一个负面的作用。10章10节：「盗贼来，无非要偷窃、杀害、毁坏；我来了，是要叫羊得生命，并且得的更丰盛。」这里又回到耶稣的工作，叫羊得生命。怎样能够得生命呢？他是让羊出入得草吃，就像这个瞎眼的人，他虽然被赶出会堂，但是他现在能够出入，能够敬拜他的神，他不受地方的限制，他也不再受他疾痛中的限制，他现在能够自由出入，能够跟神发生亲密的关系。耶稣是怎么样的牧人呢？11节开始说：「我是好牧人，好牧人为羊舍命。」祂不是雇工，祂是好牧人。

## 舍与取的完美权柄

这里一直在讲舍命，“舍”这个字原文的意思就是把一个东西脱下来，15节也有，17节也有。这个脱下来这个字在约翰福音里是很有意思的，不单只脱下来，17节说也要取回来。18节也讲，没有人夺我的命去，是我自己舍的，我有权柄舍了，也有权柄取回来。”舍

“与”取“这两个字通常讲一个人”穿“或者”脱“衣服。在约翰福音里有很独特的运用在这两个字，只有约翰福音是这样的用法。这里是一种预表，预表什么？第13章给我们看到这一点。13章2节：「耶稣洗完了他们的脚，就穿上衣服，又坐下，对他们说：「我向你们所作的，你们明白吗？」13：14「就离席站起来，脱了衣服，拿一条手巾束腰。」脱衣服，穿衣服，脱字跟舍字是同一个字，穿字在13：12跟取字是同一个字。这象征性的表达是非常强烈的。耶稣衣服的角色在约翰福音里面脱下是舍命，取回是祂能控制祂自己的命运。在这个比喻的陈述里，我们发觉这个牧人不单只是为羊舍命，祂也有权柄取回来他的命，祂完全控制自己的命运。牧羊人在以色列的角色是什么？是以色列的王。大卫王是一个牧者，其实这个牧者的比喻在近东都是大家非常熟悉的。很多近东的王都是以牧者为喻的，他们手中也拿着杖象征着权柄。不过这个杖也是一种牧养的代表。

所以耶稣自称自己是牧者，不单只是一种舍去的代表，也是一种权柄的代表。为什么祂有权柄。因为祂肯把自己的命舍去，祂就有权柄。如果祂没有把自己的命舍去，这很难说祂是拥有权柄。在这里我们看到祂其实是在回应法利赛人不是好的牧者。

## 总结：

耶稣这段经文是在教导以色列的领袖。我们可以从这讲论中看到以色列的领袖是如何失败，他们实在距离神的标准太远了，最可悲的是，许多羊因遇上坏牧人而失落。

我们要注意的第一方面是坏牧人的自私自利。这些是坏牧人，因为他们是贼和强盗；贼和强盗心中只顾自己的利益，许多领袖的行为就像贼和强盗一样，不像管家。他们把事工看作是自己的领域，他们敬虔生活为得着今生的好处（权力、金钱和名望）。他们主要是找更多追随者来满足自己的欲望，而不是让神的子民专心事奉。贼和强盗彼此分歧只顾仇杀，根本不能同心和互相服事。

第二方面要注意的是坏的牧人常死守传统，他们不希望自己的信念和传统被新的教导和耶稣的工作所影响。

今天许多的领袖也是不愿突破自己，以真正明白和顺从耶稣的教导。结果，他们盲目顽固，且宣扬个人的选择或信念。

与坏牧人相反，耶稣显示祂要去打破根深蒂固的传统，甚至牺牲也在所不惜。祂主要关心的不是祂自己，而是祂的羊。好的领袖应把羊带到真正大牧人的身边，他们不应将个人想法凌驾羊的身上。

对于那些受压迫的教会而言，这个讲论也是十分重要。因为教会必须清楚选择她的领袖。不单藉著信条和传统，也关乎好的行为和具有正直的心。教会必须清楚知道耶稣的呼召和教会本身就是羊圈，她的领袖不能像法利赛人，而要像耶稣一样作人的仆人。无论环境是顺或逆，周围是否有许多贼和强盗，教会必须在此坚定不移。